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M egjelen ik  m inden szom baton . :—:

Tömeges Kitüntetés.
Károlyi M ihá ly gróf nem bizonyult rossz 

prófétának. Még júniusban a parlamenti esemé­
nyek hatása alatt megjósolta, hogy a katonai 
javaslatok keresztülerőszakolásáért bécsi k itün te ­
tésre számíthatnak az erőszak értelmiszerzöi és 
intézői.

Hogy a legfelső katonai köröknek milyen 
kedves dolgot müveitek, beszédesen igazolják 
a tömeges kitüntetések. A  sorozatban legelöl, 
természetesen Lukács László miniszterelnök és 
Tisza István gróf házelnök állanak, mellükön a 
Szent lstván-renddel. De egyben azt is igazol­
ják, hogy Károlyi M ihá ly gróf jó l ismeri a 
szerkezetét annak a bonyodalmas dualistikus 
automata-gépezetnek, mely kitüntetéseket hullat 
azoknak, akik .gondolkodás né lkü l” megfelelő 
nagy értéket- dobnak bele.

Megvaljuk őszintén, hogy mi annak ide­
jén a jóslásnak nem hittünk. A  katonai javasla­
tok érdekében elkövetett erőszak tényét — leg­
jobb véleménnyel annak intézői iránt —  úgy 
lógtuk (el, hogy miként az obstruálok, úgy ők 
is fanatikus hitük szerint szükségből nyúllak 
azokhoz az alkotmánytipró eszközökhöz, me­
lyeknek alkalmazása bennük is kellemetlen, 
sőt fájó érzéseket kellett, hogy keltsen. De hogy 
a keletkezett fájó érzés kitüntetés által nyerjen 
enyhülést, arra gondolni sem mertünk.

Annál nagyobb megütközésünk a valóság
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felett, amit birálat tárgyává tenni nem akarunk, 
mert hiszen lehet, hogy még folytatása is kö­
vetkezik a sorozatnak. Azok után, amiket a tö­
meges kitüntetés részleteiről a lapokból olvas­
tunk, még továbbiakra is következtethetünk. 

Az osztó igazság szerint ugyanis rangjuknak 
megfelelő kitüntetés illeti a rendőrfelügyelöket 
és az országház többször felvonultatott katonai 
csapatoknak is legalább a parancsnokait.

Hogy ezeket ki fogja előterjeszteni k itü n ­
tetésre, annak a hierárchiai rangfokozatok vala­
melyik alapos ismerője lesz a megmondhatója ; 
annyi azonban a következetesség elve alapján 
valószínűnek látszik, hogy Lukács [ászló, mint 
O  felsége személye körüli miniszter fogja kez­
deményezni, miként a Tiszáét és magáét kez­
deményezte.

A  miniszterelnök uron kivtil a többi k itün­
tetettről, valamint a munkapártról készséggel a 
legkedvezőbbet tételezzük fel, amit az adott kö­
rülmények között feltételezni lehet, hogy t. i. 
szívesen elengedték volna ezt a történelmi ne­
vezetességű kitüntetést, mely a nemzeti kívánal­
makat maga alá temető véderöreform és kato­
nai perrendtartás körül szerzett érdemekkel áll 
kapcsolatban. Éppen ezért nem tételezhető fel, 
hogy az a párt, melynek tagjai hangoztatták, 
hogy ami történt, annak elengedhetlenül meg 
kellett történnie, de ők fájlalják legjobban az 
erőszakot és nem szívesen működtek közre an 
nak kivitelében ; most őszintén vennének részt 
a kitüntetés feletti gratulnciós jubileumon.

Ha őszinte volt sajnálkozásuk, akkor mos­
tani gratulációjuk csak fanyar formálismus lehet, 
Mert érezniük kell, hogy erőszakossággal, ház­
szabálysértéssel — még ha valóban szükségből 
kellett volna is ezeket elkövetni —  jutalomra, 
kitüntetésre pályázni nem lehet. Ha pedig gra­
tulációjuk őszinte, akkor Károlyi M ihály jellem­
zése szerint sajnálkozásuk volt hipokrita szem­
forgatás.

A kettő közül valamelyiket magukra nézve 
szükségképpen el kell fogadniok. Nem tartjuk 
tehát irigylésre méltónak az erkölcsi helyzetet, 
melybe a pártot a mostani kitüntetések juttatták.

De sokkal fontosabb ennél és az országra 
nézve bizonyára a jelenleginél kedvezőbb hely­
zetet teremtene, ha a kitüntetéseket hozó béké­
vel a magyar politika háborgó vizeiről a béke 
révébe lehetne beevezni, vagy a jelen feszült 
helyzetbe a kitüntetések megkönyítenék a sze­
mélyi kérdések elintézését.

Ha voltak, akik kitüntetésre pályáztak, el­
érték céljukat. A szerintük jó l végzett munká­
juk fejében megkapták a jutalmat. Már pihen­
hetnek babérjaikon. M ost már legalább a íöma- 
tadorok tegyék lehetővé felvonulásukkal a kibon­
takozást és ne akadályozzák továbbra is az o ly ­
annyira kívánatos normális helyzet létesítését, 
minek ez idő szerint a nemzeti követelések le- 
tiprása árán feldíszített egyéniségük áll útjában.

A „CSÍKI HlRüAP“ TÁRCÁJA.
Egy-két szó a feminizmushoz.

Sok megoldásra váró, felszínre vetődött, gomba- 
módra szaporodó egyesületek és szervezetek társa­
dalmi problémája között a női íeminizmu. kérdése 
hódította meg a maga számára úgy a nagyközönség, 
mint a sajtó állandó érdeklődését.

Emellett bizonyít az érveknek és vitatkozások­
nak soha ki nem apadó és meg nem szűnő bősége, 
melyek pro vagy kontra harcolnak mellette vagy el­
lene és amelyekkel szüntelenül találkozunk a napi 
sajtó hasábjain, egyesek cikkében úgy mint külön e 
cél szolgálatában működő egyesületek, gyűlések ha­
tározatában.

Mondhatjuk tehát, hogy a női feminizmus kér­
dése valósággal kulturkérdéssé nőtte ki magát, mely­
ről nem beszélni szinte lehetetlenség számba megy. 
És hogy a közvélemény érdeklődése meg ne szűn­
hessen, háttérbe ne szoruljon a közel jövőnek ez a 
nagyfontosságu kérdése az aktuális nagy horderejű 
problémák között, azzal bőven gondoskodik az angol 
szüfírassettek harcias gárdája.

Szédítő lármás tüntetéseket rendeznek síppal, 
dobbal és még kövekkel is dolgoznak, szónokolnak, 
írnak, szervezkednek, támadásokat rögtönöznek, hogy 
aztán bájos mosollyal kövessék a szigorú rend őrét 
— a börtönbe. Az apostolok, vértanuk boldog rajon­
gásával, hiszen ök is készek lennének meggyőződé­
sükért — a vértanú halálra.

Bámulatos ez az elszántság, lelkesedés cs sem­
mitől vissza nem riadó hősiesség, de szimpátiát, 
együtt érzést nem tud ébreszteni egyetlen jó* 
izlésü ember lelkében sem. Azok az utcai jele­
netek, piaci lármás szereplések, lökdösődő törteté* 
sek nem méltó és nem illő dolgok a nő igazi fogal­
mához. az asszonyhoz, kinek minden eshetőségben 
a szép gondolatának harmonikus fogalmát kell kép- 
visclnic, legyen az a jövőnek uj tipusn asszonya is

és még annál inkább, minél tökéletesebb, haladot- 
tobb alakját képviseli annak.

Ha már az élctfentartási viszonyok, a nagy kul­
turális és gazdasági átalakulások nehezebbé teszik 
a nőnek a megélhetést s igy a nagyobb részének a 
munkát — az emberi életnek e legnagyobb üdvét és 
becsét — teszi életének céljává és tartalmává, ezt a 
nagy átalakulást csendben külső lárma nélkül, érzés 
és gondolatvilágának öntudatos kialakulásával, meg­
győződésének megerősödésével nézzen szembe uj jö­
vőjével és igy egyéniségének megfelelő tartalmában 
válasszon magának utat az érvényesülésre. De min­
dig asszonyi bájának, melegségének hódító keretében 
és női méltóságának féltve őrzött dicsfénye alatt.

így sokkal több hive lenne a feminizmus 
eszméjének, melynek egyes esetekben létjogo­
sultságát nem lehet elvitatni, természetesen a túlzók 
tulkövetésének teljes mellőzésével.

Kell a nőnek szavazatjog. Kell közpályán lel­
kiismeretesen dolgozó, saját létfentartásáért küzdő 
asszonynak, ki egész él.'tét egyedül az állam szolgá­
latában tölti el és aki épen olyan nagyfontosságu 
munkát végez, mint a vele egy sorsban küzdő és dol­
gozó férfikollégája, annak minden kiváltságos jogai 
nélkül, csupán mert véletlenül asszonynak született.

Ezt továbbra is fentartani fonákság lenne és 
alapos rácáfolója a kornak amelyben élünk s amelyet 
a felvilágosultság korának szeretünk nevezni.

Annak az intelligens, tanult, végzett úri nőnek, 
a kenyerét kereső asszonynak a szavazatjoga után 
meglenne a támogató pozíciója, szilárd állása és ön­
bizalma ha elismert, emberi méltóság érzetében vé­
gezhetné eddig el nem ismert, nem méltányolt testi 
vagy szellemi munkáját.

Óriási szociális értéke van annak ! A művészi 
iparnak sokféle ágára is sokkal nagyobb hatással 
lenne ez mint akármennyi meddő vitatkozás és 
puszta tervezés.

Megbecsülése, felemelése lenne ez a női mun- 
kának egyenlő értékben a férfiéval, amit kézügyessé-

gével, finom Ízlésével, vagy kiváló szellemi képes­
sége révén nemzetének szolgálatában, annak haladá­
sával teljesít.

A női munka reális értéke a szavazatjog meg­
adásával annak erkölcsi értékét kellőleg megliatvá- 
nyozná s igy az önerejére, képességére utalt önálló 
asszonynak végre kijárna az a megkülönböztető ki­
váló tisztelet és hódolat, amelyet az föltétlenül meg­
érdemel.

Nagyon jól tudjuk mindnyájan, hogy a hol 
kellőleg tudják értékelni a munkát, csak ott lehet 
beszélni igazi haladásról, műveltségről és felvilágo- 
sultságról.

Fényes példák gyanánt állanak pic'Áímk erre a 
sokat emlegetett müveit nyugatnak kulturállamai.

Azonban az anyai hivatás ezután is maradjon 
meg a maga meghatárolt keretében, a természetnek 
szentséges törvényei szerint. Az anyák hagyják meg 
a szavazattjogot azoknak a társnőiknek, kiket nagy 
hivatásuk, vagy életkörülményeik a fórumon küzdők 
mellé állítanak s a kiknek ez méltányos, logikus kö­
vetelésük.

Elég az anyának az a megmérhetetlen fontos­
ságú nevelői befolyása, mellyel úgyszólván a jövő 

i nemzedék korának képén és kialakulásán munkál­
kodik, elég az ö családanyai méltósága vagy hitvesi 
kötelessége.

Műveltségét, hozzáértését a közjó javára úgy 
is értékesítheti hitvestársánál és majd gyermekeinél 
— hiszen tudjuk — az asszonykezek szőtte finom- 
szálak eddig is sok bonyolult diplomatikus csomót 
oldottak meg és sokszor irányították a történelem 
eseményeit.

Ha a feminizmus túlkapásaival szemben, 
mely csak tiltakozást és ellenszenvet eredményez 
csupán, megadnák nálunk az önálló, kenyérkereső 
asszonynak a szavazatjogot, talán ezzel is meglentié- 
nek kenegetve a haladás eszméjének láthatatlan kere­
kei, melyek gyorsabban vinnék hazánkat az anyagi 
megerősödés, a jövő kultúrája felé.

W eg em é  Földes Anna.

Lapunk jelen számához két oldal melléklet van csatolva.
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Kaptuk az alábbi levelet.
Gyergyószentmiklós, 1912. szept. 6.

* C s ík i  H ír la p « tek . s ze rk e s z tő sé g é n e k

Csíkszeredán.

Az ide zárt közleményt közérdekű voltára 
tekintettel becses lapjában közzétenni kegyes­
kedjék, A cikket egész terjedelmében a „Szé- 
kelység" és „Csikvármegye* szerkesztőségének 
is megküldöttem.

Vagyok a tek. szerkesztőségnek,

hazafias tisztelettel:

D r. T ó d o r  B é la , ü g y v é d

„ Székelysé<)" tek. szerkesztőségének
Csíkszeredán.

Folvó évi szeptember hó 1-én megjelent 
s nekem is megrendelés nélkül megküldött lap­
jának „Törvényhatósági közgyűlés" cirnii ro­
vata személyemmel is foglalkozván, velem kap­
csolatban oly tudósítást ad közre, mely törvény- 
hatósági tagságom megszűntére nézve az ügy- 
gyel ismeretlenek előtt oly képzetet idézhet elő, 

mintha 1912. évben a törvényhatóság tagja 
nem lettem volna, meg annak a törvényhatósági 
tagnak tagsági jogosultságát, ki miatt a név­
jegyzékből való törlésem állítólag elrendeltetett 
volna s hogy a közgyűlés szabálytalan összehí­
vása miatt a gyűlés szine előtt felszólalt Vákár 
P. Arthur tövényhatósági bizottsági tag felszó­
lalása alaptalan lett volna.

M inthogy a tudósítás sok olyan dolgot 
hallgat el, melynek ismerete más színben tün­
teti föl a való tényállást s az én törvényható­
sági tagságom megszűnte — eltekintve szemé­
lyemtől —  élénk világot vet arra, hogy törvény­
hatóságunk autonómiájának féltve őrzendő sért­
hetetlenségét szolgáltatják ki az önkénynek és 
szeszélynek s ezzel karöltve miként lehet az igy 
összeállított törvényhatóságot hatalmi érdekek 
szolgálatába hajtani, engedje meg, hogy a való 
tényállást nem fedő tudósítására legjobb értesü­
lésem szerint észrevételeimet lapjában megte- 
liessem, hol egyéniségemmel kapcsolatban a té­
ves s igy megtévesztésre alkalmas közlemény 
megjelent.

Személyemre vonatkozó közleménye szó- 
ról-szóra igy hangzik:

„Napirend előtt felszólalt Vákár P. A rthur 
bizottsági tag és sérelmezte, hogy dr. Todor 
Béla meghívót a törvényhatósági illésre nem 
kapott és igy a gyűlés egybehivása nem sza­
bályos, mert nevezett bizottsági tag nem foszta­
tott meg tagságától, erről legalább értesítést nem 
kapott.

D r. Gaal Endre a vármegyei második fő­
jegyző előadja, hogy panaszok folytán a köz- 
igazgatási bíróság több virilisnek törvényhatósá­
gát megállapította, minek következtében az 
utolsó helyre ju to tt dr. Todor Béla kiesett, Ö 
a meghívókat, a helyesbített névsorba felvett 
bizottsági tagok mindegyikének megküldötte 
tehát szabályszerűen járt el. Dr. Todor Béla a 
közgyűlésre való meghívásra nem jogosult, mert 
a törvényhatóságnak 1912. évben nem tagja. 
A közgyűlés dr. Gaal Endre előterjesztését he­
lyesléssel vette tudomásul.

Alispán megállapítja az iratokból, hogy a 
közigazgatási bíróság határozatáról dr. Todor 
Béla tényleg nem lett értesítve, ami azonban 
pótoltatni fo g ; ö nem lévén tagja immár a tö r­
vényhatóságnak neki meghívó sem kézbesi (tel­
hető".

Való az, hogy az 1912. aug. 31-én meg­
tartott közgyűlésre meghívót nem kaptam, de 
valótlan az, hogy törvényhatóságnak 1912. év­
ben tagja nem voltam, mert tagságomat az állandó 
bíráló választmány 1912. március 22-én tartott 
ülésében 3903— 1912. ai. szám alatt hozott ha­
tározatával megállapította.

A tavaszi közgyűlésre is meghívást kap­
tam.

Hogy tagságom töröltetett, erről a „C sik i 
Hírlap"-ból értesültem, de hivatalos formában 
értesülést még ezideig nem nyertem, s pedig 
úgy tudom, hogy akit a névjegyzékből k itö ­
rölnek, azt erről értesíteni kell.

Addig tehát, mig ez meg nem történt, én 
a törvényhatósági bizottságnak jog szerint tagja 
vagyok, mert az illetéktelen törlés ellen jogom ­
ban áll jogorvoslattal élni (in concretó : újra fel­
vétel),

Hogy a közigazgatási bíróság több v irilis ­
nek tagságát állapította volna meg, ez már 
azért sem lehetséges s nem lehet való, mert a 
közlemény szerint az „utolsó helyre ju to tt k i­
esett" a tagok közül.

Az utolsó pedig én vagyok a névjegyzék­
ben s igy csak egy egyénnek lett a tagsága 
megállapítva.

Természetesen a felszólalást követő előadá­
sából a „vármegye második főjegyzője" dr. 
Gaál Endre a törvényhatósági bizottság ülésén 
jelen volt tagoknak elmulasztotta azt is előadni, 
hogy mimódon törölte a közigazgatási bíróság 
az én tagságomat, illetve m ily alapon állapí­
totta meg dr. Szlávy Tibor főispántitkár tag­
sági jogosultságát!

Bizonyára emlékezetéből ezen pillanatra el- 
szállott a „Csiki Hírlap" 1912. évi julius 6-án 
megjelent 27-ik számában : Uj törvényhatósági 
tag" dm  alatt közölt cikk tartalma, mely az 
utolsó bekezdés kihagyásával szóról-szóra ezt 
tartalmazza :

„M in t értesülünk, a közigazgatási bíróság 
dr. Szlávy Tibor föispáni titkárnak a törvényha­
tósági bizottság 1912. évi névjegyzékébe való 
felvételét elrendelte. A dolognak érdekes előz­
ményei vannak, melyeknek ismertetését nem 
mulaszthatjuk el.

A v irilis  névjegyzékbe való felvételhez 
ugyanis két teltétel szükséges, u. m. ; nagyobb 
összegű adó és két évig a törvényhatóság terü­
letén való lakás.

Dr. Szlávy Tibor az udvarhelyi pénzügy­
igazgatósághoz bejelentette, hogy ö dr. Gaal 
Endrének 40000 koronát adott kölcsön, mely 
töke után évenkint kamatot élvez s igy annak 
10 százalékát, 200 koronát tőkekamatadó címen 
fizetni kész.

Ezen bejelentés alapján a pénzügyigazgató- 
200 korona egyenes adót, 70 korona ált. jöv. 
pótadőt és 10 korona orsz. betegápolási pót­
adót irt elő terhére 1911. évre. D r. Szlávy T i­
bor diplomája alapján kérte ezen adók kétszeres 
számításával a névjegyzékbe való felvételét, de 
a bíráló 'választmány elutasította azzal, hogy 
1910. évi szeptember 11-én neveztetett ki föis­
páni titkárnak s ezen idő óta lakik a vármegye 
területén s igy 2 év még nem telt el. Dr. 
Szlávy T ibor ezen határozat ellen a közigazga­
tási bírósághoz panasszal élt s ebben azt álli- 

| tolta, hogy ő már 1910. szeptember 11-ike, te­
hát kineveztetése előtt és pedig jóval ezelőtt 
itt lakott.

Ez azonban valótlan, mert köztudomású, 
hogy dr. Szlávy T ibor a kineveztetése előtt 
Szeredában nem lakott. A közigazgatási bíróság 
azonban panaszának mégis helyet adott, mert 
Csíkszereda polgármestere által f. év április ha­
vában kiállított bizonyítvánnyal azt igazolta, 
hogy ö több, mint két év óta állandó lakással 
bir Csíkszeredában s igy a névjegyzékbe való 
felvétel mindkét kelléke fennforog."

Ez a cikk ezelőtt két hónappal látott nap­
világot, de annak tartalmát a főispán félhivata­
losa még meg sem kísérelte megcáfolni s igy 
annak tartalma való kell, hogy legyen, mert 
„qui tacet, consentire v ide tu rl*

Ha tehát ezt a való tényt is előadta volna 
az előadó ur tagsági jogom törlésére vonatko­
zólag, „a közgyűlés dr. Gaal Endre előterjesz­
tését," bizonyára „helyesléssel" nem „vette" 
volna „tudomásul", hanem annak az igazságot 
szerető s jogtalanságot gyűlölő tagjai bizonyai a 
tiltakoztak volna az autonómia ellen szegezett

ily  veszélyes precedens ellen, mely köztudomású 
tényekkel szemben a közigazgatási bíróság meg­
tévesztése árán akarja a törvényhatóságot átala­
kítani, hogy a főispán „képére és hasonlatos­
ságára" legyen teremtve és berendezve s egy 
kézintésre „önzetlen" szolgája legyen a hatalmi 
érdeknek.

A  tiltakozásban s a való tény őszinte fel­
tárásában a megye alispánjának kellett volna 
elsősorban szavát felemelnie s felhívni a tör­
vényhatóság figyelmét erre a veszélyes prece­
densre, mert hisz ő a törvényhatóság önkor 
mányzatának felelős őre !

Ha ily  lényekre a közgyűlés helyeslését 
fejezné k i, azt a közgyűlést nem lehet függd- 
len, igazgondolkozásu törvényhatósági tagokból 
álló közigazgatási egyesülésnek nevezni, mert 
az ilyennek méltó neve csak „érdekszövetke 
zet" lehet.

A  kik az „előadó előterjesztését" a hiá­
nyos tényállás mellett is „helyesléssel vették 
tudomásul", mindenesetre a föispáni táborkar 
ból kerültek ki, akikre a főispán balszemének 
forgatása is csak üdvöt, boldogságot és áldást 
teremthet, de nem azok, a kik az önzetlenség­
nek, igazságnak s független gondolkozásnak és 
cselekedetnek közismert tényezői és szószólói.

S ép ezért nyugodt vagyok a felöl, hogy 
a törvényhatósági bizottságnak józanul gondol­
kozó tagjai, ha e való tényállást olvassák, semmi 
esetre sem helyeslik s nem veszik tudomásul 
az előadó ur előterjesztését, hanem igen is rosz- 
szalásukat fejezik k i afölött az eljárás fölött, 
hogy miként lehet és akarják egyesek a tö r­
vényhatóság képét a saját szájuk ize szerint 
átformálni, hogy az a független gondolkozást! 
egyénekiöl mentes s a hatalmi érdek sphaeráját 
kereső, függő egyénekkel teljes többség legyen!

Ennyit tartottam szükségesnek a való tény 
állás (és a törvényhatóság autonómiájának jö ­
vőre való megóvása érdekében megjegyezni s 
az illetékes tényezők figyelmét erre a sajnálatos 
precedensre felhívni, hogy saját hivatali állásuk 
latba vetésével s hatalmi súlyúk erejével véd­
jék meg bárhonnan jövő jogtalan támadás el­
len ennek a vármegyének önkormányzati jogát, 
hogy azon hatalmi érdekek rést ne üthessenek 
s ezt megkísérelni se merjék soha!

Vagyok a tek. szerkesztőségnek
Gyergyószentmiklós, 1912. szép. 6.

Tisztelettel

D r. T ó d o r  B é la , ü g y v é d .

Pénzintézeteink és a székelykérdés.
Irta : Ur. ZAKARIÁS JÁNOS.

(Folytatás.)

Minthogy azonban a pénzügyi kompass nem min­
den pénzintézetnél közli le tisztanyereség fölosztási 
tervét, és a hol le is közli, nem részletezi azt kellően 
és különösen nem mutatja ki azt, azon szempontból 
legfontosabb körülményt, hogy a nyereségből ennyit 
fordított az illető pénzintézet közcélokra. Ez okból az 
a kimutatásom nem volt egészen pontos, amit akkori 
cikkemben meg is irtani

Hogy mai felolvasásomhoz teljesen pontos és 
megbízható adatokat szerezzek, körlevélben kértem 
föl az erdélyrészi magyar pénzintézeteket legutóbbi 
az 1911- évről szóló zárószámadásaiknak évi jelenté­
süknek megküldésére.

Köszönettel állapítom meg, hogy a pénzintézetek 
legnagyobb része kérésemnek eleget tett. Azonban 
mint egy 40 magyar pénzintézetnél — melyek kétszeri 
fölkeresésem dacára sem küldték be a kívánt adató 
kát, most is a pénzügyi kompasznak az 1910. évről 
szoló adatait kellett felhasználnom. De mert a nem­
zetiségi pénzintézetekre vonatkozólag is ezeket az 
adatokat használom föl, alábbi kimutatásom — habár 
nem tökéletes — semmiesetre sem tünteti föl a való­
ságnál kedvezőtlenebb sziliben a magyar pénzintéze­
teket, sőt azt hiszem inkább azoknak javára szolgál­
nak a netán előforduló tévedések.

A nekem megküldött, mintegy 10O darab évi 
jelentés általános része mindenütt sablonos rövidség­
gel és egyöntetűséggel csak az általános pénzügyi 
helyzettel foglalkozik, de saját vidéke különleges gaz­
dasági helyzetéről, viszonyairól alig emlékezik meg.

Egy két jelentésemben találok csak utalást arra, 
hogy a kedvező termés egyik-másik iparágnak fel­
lendülése, élénkebb kereskedelem és forgalom befolyá­
solta a pénzintézet működési körének hitelviszonyait.



37. szám c s í k i  h í r l a p 3-ik oldal.

Ált-Il iLan azonban megelégszenek a pénzintézetek je- 
i .'i .-eikhen az egyes számlatételeknek az előző évi 
<• lineinnel való összehasonlításával és kttlömbsé- 
er, . .híiiiietésével, illetve az esetleges kedvezőtlenebb 
eredmeav okainak rövid érintésével.

jV\jtr ezzel szemben több nemzetiségi pénzinté- 
. jelentésében széles látókörre, alapos szaktu- 

H<r;i és eles megfigyelő képességre valló közgazda- 
sági fejtegetéseket találtam, melyek során nemcsak a 
vidék gazdasági viszonyainak alapos ismertetéséről 
liánéin az intézet irányáról, kitűzött céljairól is bőven 
volt szó.

[•; jolenség okát inas gazdasági irók abban talál - 
, jl< is,,L- \ mig a nemzetiségi pénzintézetek lehetőleg 
í'/akkép/ett vezetőket állítanak pénzintézeteik elére, 
iVdig a vidéki magyar pénzintézetek igen nagy ré- 
v,-u l >zakképzett vezető hiányzik.

Nekem nem áll módomban ennek az állításnak 
iVazságát ellenőrizni sem annak a sokak részéről lián* 
<'ozl;it'-tt másik vádnak, az általánosítását sem tar­
tom helyesnek, hogy a magyar pénzintézetekben a 
leiekkel való bánásmód kevésbé volna előzékeny és 
udvarias, mint a nemzeti pénzintézetekben.

Azt hiszem, hogy ez a két vád csak egyes elszórt 
jelenségekben találja alapját és nem egyedül a ma- 
ayar pénzintézeteket érheti.

Ámde azért nem lehet eléggé hangsúlyozni, hogy 
jaen is kívánatos az, hogy valóban szakképzett és 
Jvakorlatilag is elsőrendű erők állittasanak legalább 
a’ nagyobb vidéki magyar pénzintézetek élcre és hogy 
i pénzintézetek vezetői és tisztviselői előzékenységgel 
járjanak el és lehetőleg gyorsan bonyolítsák le a hi­
úit kereső igényeit.

Különösen a gyorsaság az, ami a hiteléletben a 
jobb kellék, mert hisz a hitelt kereső rendszerint 

. .vgsőkig halogatja a hitel igénybevételét és csak 
>r fordul a pénzintézethez, aniiko* már nagyon 

Miigös szüksége van.
A szakszerű vezetés, a jó bánásmód és a gyors 

elintézés azonban egymagában még nem magyarázná 
meg a nemzetiségi pénzintézetek nagyobb arányú 
fejlődését; még akkor sem, ha igaz volna az, hogy 
mindezek a kellékek nagyobb mértékben vaunak meg 
a nemzetiségi pénzintézetekben, mint a magyarokban.

Nagy erejük és előnyük a nemzetiségi és külö­
nösen a szász pénzintézeteknek az, hogy erős tarta­
lékaik alapján záloglevél kibocsátási joggal bírnak és 
igy nagy összegű jelzálogkölcsönöket folyósíthatnak. 
A nagyszebeni általános takarékpénztár és földhitel- 
intézet’ a brassói Általános takarékpénztár, az erdely

részi takarékpénztárak záloglevél intézete Medgyesen. 
Kz a négy szász pénzintézet együttvéve 180 millió 
kor. értékű záloglevelet hozott forgalomba, azokat 
igen jelentékeny részben a külföldi Németországi pia­
con helyezve el, az Albina pedig 8 millió értékű zá­
loglevél kibocsátásával és 7 millió visszleszáinitolással, 
tehát több mint 15 millió idegen — részben bizo­
nyára külföldi pénzzel — folytatja a maga nagysza­
bású akcióját. Mig ezekkel szemben a magyar pénz­
intézetek közül egyedül a kolozsvári erdélyrészi ma­
gyar jelzáloghitelbanknak van záloglevél kibocsátási 
joga, és ez is csak alig 5 millió kor. értékű zálogle­
velet tudott elhelyezni és 2 millió átruházott jelzálog­
kölcsönt engedélyezett. A többi magyar pénzintézetek 
pedig tökéjük mobilizálhatóságának veszélyeztetése 
nélkül csak korlátolt mértékben foglalkozhatnak jel­
zálogkölcsönök folyósításával úgy, hogy a ma már 
csaknem legnagyobb magyar pénzintézetünk is az 
Agrár takarékpénztár Marosvásárhelyen csupán 4 millió 
korona, a budapesti Agrár bankra átruházott jelzálog­
kölcsönt folyósíthatott.

Nyilvánvaló a fentiekből, hogy arra van a leg­
nagyobb szükség, hogy az erdélyi részek pénzintézetei 
ebben az irányban fejlesztessenek, hogy a jelzálog­
kölcsönök nyujthatásával is felvehessék a versenyt a 
nemzetiségi és különösen a szász pénzintézetekkel.

E tekintetben nem elégítik ki a szükségletet a 
fővárosi nagy intézetek, mert eljárásuk nehézkes és 
lassti és mert a nyújtott kölcsönösszeg mindig aiaita 
marad a nemzetiségi — különösen szász bankok ál­
tal — folyósított összegnél.

Arra van szükség, hogy több, nagyobb erdély­
részi magyar pénzintézet, esetleg állami, vagv var­
megyei támogatással, vagy valamely nagyobb fővá­
rosi pénzintézet védszárnyai alatt, de mindenesetre 
önálló hatáskörrel cs záloglevél kibocsátási joggal 
törlesztéses jelzálogkölcsönt nyújtó pénzintézetté ala­
kuljon át.

Mert kétségteten, hogy az erdélyi részekben a 
magyarság fölényét továbbra is fenntartani sőt erősí­
teni csak erőteljes magyar földbirtokpolitikával lehet* 
ennek pedig nélkülözhetetlen tényezője a hosszú le­
járatú, olcsó törlesztéses kölcsönöket nyújtó erős 
pénzintézet, amely a helyi viszonyok alapos ismere­
tével gyorsan nyújtja a szükséges segítséget, amit 
egy, a fővárosból vezetett bármily nemes intentióju 
pénzintézet sem pótolhat. Azért kérnünk kell az ösz- 
szes illetékes tényezőket, hogy ennek a nagy gazda­
sági szükségletnek a kielégítéséről minél nagyobb 
mérvben és minél sürgősebben gondoskodjanak. Ez- 
célozza indítványom első pontja.

Magyar pénzintézeteinknek további árnyoldala 
az, hogy a mi pénzintézeteinkben nincs áltraisztikus 
szellem és csaknem kivétel nélkül rideg osztalékpoli­
tikát űznek.

Láttuk, hogy mennyivel erősebbek minden vo­
natkozásban a magyar pénzintézetek a nemzetiségi 
pénzintézeteknél és éppen azért sajnosán kell meg­
állapítani, hogy ezt az erejüket nem használják úgy föl, 
mint a hogy a nemzetiségi pénzintézetek teszik.

Az évi jelentéseknek a ti: ztanyereség fölosztá­
sára vonatkozó részéből sajnálattal állapítható meg, 
hogy magyar pénzintézeteink szűk markuak a kultu­
rális, humánus és közcélok iránt, hogy náluk az ön­
zetlenség és az áldozatkészség megnyilvánulása vajmi 
fogyatékos.

Mostani kimutatásomban közvetlen az érdekelt 
pénzintézetek által szolgáltatott adatok elfogadásával, 
tehát bizonyos jó akarattal valamivel nagyobb ösz- 
szeggel szerepelnek a magyar pénzintézetek is a köz­
célokra való adatkozásban, mint a múlt évben a hi­
vatalos pénzügyi kompasz adatai alapján készült 
kimutatásban, de az arány meg igy is és meg min­
dig nagyon kedvezőtlen a magyar pénzintézetekre 
nézve, jóllehet a nemzetiségi pénzintézetekre vonat­
kozó adatokat a múlt évi hivatalos adatok alapján 
vettem csak figyelembe, tehát az egy évi fejlődések­
nél figyelembe véve nincs.

Tehát az erdélyrészi pénzintézetek közül:
Magyar pénzint. tiszta jövedelem 4,937.260 K, 

közcélra adott 103.399 K., 9.09 százalék. Román pénz­
intézet, tiszta jövedelem 2,084,429 K., közcélra adott 
109.060 K-, 5,23 százalék. Szász pénzintézet tiszta jö­
vedelem 2,235.489 K., közcélokra adott 450.548 K.. 
20.4 százalékot adtak közcélokra, azaz a szász pénz­
intézetek habár tisztajövedelmük még felét sem teszi 
ki a magyar pénzintézetek tisztajövedelmének, mégis 
4 és félszer annyit, tehát viszonylag csaknem 10-szer 
annyit áldoznak közcélokra, mint a magyar pénzinté­
zetek és a román pénzintézetek is -  részletesen ki­
mutatott viszonylagos gyengeségük dacára is — mégis 
csaknem háromszor annyit áldoznak közügyeikre, 
mint a magyar pénzintézetek.

És sajnálattal kell kiemelnem, hogy éppen a két 
legmagyarabb vármegye, Csik és Háromszékvármegye 
e tekintetben még az erdélyrészi magyar vármegyék 
pénzintézeteinél is hátrább áll, mert Csikvárinegye 
pénzintézetei, tiszta jöv. 305.475 K-, közcélokra adott 
4448 K., 1.18 százalék. Háromszékvármegye pénzint. 
tiszta jöv. 405.411 K., közcélokra adott 6960 K., 
1.71 százalék.

M a g y a r  p é n z i n t é z e t e k .

A pénzintézetek helye
Részvény

töke
Tarlalék

alap

Tiszta-
nyereség

Közcélra
adott

Betét
Intézetek

száma

Alsófehérvármegve 2786711 1271401 412033 6682 14541926 13
Besztercenaszód vármegye 1160000 263762 158695 3380 3679177 8
Brassóvá rmegve 200000 1912006 44912 4769 3084662 2
Csikvártncgye 2194050 793475 375475 4448 9736079 16
bogaras várni egye 600000 26000 55694 1223 1282155 3
Háromszékvármegye 27110000 560584 405411 6960 15691071 12
1 fiiuyadvármegye 3065000 1916008 589901 7223 14963158 15
Kisküküllövármegye 600000 90440 52824 550 2986634 3
Kolozsvármegye és Kolozsvár város 8611188 2527501 1132345 29264 48327632 21
■' i 'stordavárm. Marosvásárhely város 6840200 1580711 522471 18837 21586474 13
N’agvküküllövármegye 330000 87031 46851 657 1317235 2
Szehenvármegye 200000 7602 10910 239128 1
S/olnokdobokavármegye 3705050 1917238 440362 7476 14108232 21
1 'irdaranyosvármegye 1815000 800982 260222 4139 9197917 7
Udvarhelyvármegye I100000 224833 156154 4313 5859861 6

Összesen 37297241 12259386 4654260 99899 166201341 14
bóvárosi pénzintézetek fiókjainál 283000 3500 10500000 3
Kgyfltt: 37287241 12259386 49372260 103399 177101341 144

R o m á n  p é n z i n t é z e t e k .

A pénzintézet helye
Részvény

töke

Tartalék

alap

Tiszta­

nyereség

Közcélra
adott

Betét
Intézetek

száma

Alsóíehérvármegye 107000 894844 230653 13038 5784842 7
Besztercenaszód vármegye 1128500 582055 127570 5441 3901408 9
Brassővárinegye 263620 10598 15718 605 489792 2
I ogarasvármegye 1276250 475912 204833 3014 5826944 16
Hunyadvármegye 2890300 1396651 379229 1680b 9475185 17
Kisküküllövá rm egy e 138400 11469 23364 268 133230 2
Kolozsvármegye 1011500 312103 155646 17737 4412110 5
Marostordavármegye 360000 106372 34905 1399 1778419 3
Nagyktíküllövármegye 653386 71418 60036 1456 144235 5
bzebenvármegye 6365000 1322524 677956 40285 28921273 21
Szolnokdobokavármegye 76000 332170 111739 3094 2344749 64
• ordaaranyosvármegye 450000 192811 61775 5867 1728631 67

összesen : 16365956 5708927 2084429 109065 66242818

Szász pénzintézetek.

A pénzintézet helye Részvény-
töke

Tartalék-
alap

Tiszta nye­
reség

Közcélra
adott Betét Intézetek

száma

Bcsztcrczenaszód vármegye 
Brassó vármegye 180000 

1833501
376465

4210561
100287
505207

16775
77158

11580574
24815850

o
8

| ogaras vármegye 
bfunyad vármegye 
K's-Küküllö vármegye 
Marostorda vármegye 
Nagy Kuklillö vármegye 
azeben vármegye

200000 129600 38706 5214 1091136 1
400000 329023 50103 16201 2123841 1
700000
872796

107208
265308

91377
133555

8189
-300

.*138379
7226715

1
2

5758035 15951,5 533803 91254 34112631 10
170784 10168409 784450 241457 36498336 8

Összesen : 10115113 17181729 2235489 456589 119641460 33

Viszont követendő példakép dicsérettel kell meg­
emlékeznem :

A Brassói népbank Trs.-ról tiszta jöv. 36.649 K., 
közcélokra adott 4190 K., 12.24 százalék.

A kolozsvári közli. takp. tiszta jöv. 38.275 K., 
közcélokra adott 4975 K., 13.0 százalék.

A marosvésárhelyi közli, bank tiszta jöv. 14.961 K-, 
közcélokra adott 3527 K., 23.57 százalék.

Ez a három pénzintézet tehát többet áldoz köz­
célokra, mint átlagvéve a román pénzintézetek és a 
marosvásárhelyi Közhasznú takarékpénztár viszonylag 
meg a szász pénzintézetek arányszámát is meghaladja.

Ezek a pénzintézetek mintaképei lehetnek a 
többi magyar pénzintézetnek is és éppen azért öröm­
mel kell megemlékeznem arról, hogy az év folyamán 
Désen is alakult már ilyen szellemben közhasznú 
takarékpénztár a folyó évben részvénytőkéjét 300 ezer 
koronáról 600 ezer koronára emelte föl.

Dicsérettel kell kiemelnem azt, hogy ez a rész­
vénytöke fölemelés keresztülment a közgyűlésen és 
eredménnyel járt dacára annak, hogy a közhasznú 
takarékpénztárak alapszabályai szerint a részvényesek 
a részvénytőke után ö százalék kamat.iái többel nem 
kaphatnak. Itt is a bank igazgatósága félve attól, 
hogy az újonnan kibocsátott 300 ezer korona rész­
vényt nem tudja elhelyezni, az nem lesz piacképes 
azzal a javaslattal állott a közgyűlés elé, hogy a 
részvények után esedékes osztalék részvényösszeg 
5 százalékánál magasabb összegben is megállapítható 
legyen a közgyűlés által.

És dicsérettel kell megemlékeznem arról, hogy 
akadt egy részvényes Lészay Ferenc nagybirtokos 
személyében, aki az igazgatóság javaslatával szem­
ben a régi rendelkezés fenntartását kérte, mert attól 
fél — ngymond — hogy az a nemes eszme, amely­
nek a közhasznú Tkpt. Rts. megalakulása óta szol­
gálatába állott és az a nemes cél, melyet maga elé 
kitűzött, nem fog megvalósulhatni, hogy ha az ere­
deti rendelkezéstől eltér. És Lészay Ferenc meggyőző 
szavainak hatása alatt úgy az igazgatóság, mint a 
közgyűlés egyhangúlag hozzájárult az ö iuditváiiyá- 
nyához és a 300 ezer koro.ta uj részvénytöke igy is 
csak 5 százalék kamat biztosítása mellett aláíra­
tott.

Távol áll tőlem pénzintézeteink igazgatóságát 
tenni felelőssé azért, hogy osztalékpolitikát űznek es 
keveset áldoznak közcélokra.

A rendszerben van a hiba.
Abban a rendszerben, mely csak akkor tartja 

jónak valamelyik pénzintézet részvényeit, hogyha az 
minél több osztalékot fizet,

Abban a szellemben, mely csak ízért vásárol 
részvényeket, hogy pénzét -  ha csak ideiglenese.í is 
— minél nagyobb százalék mellett kamatoztassa s 
mely osztalék összegénél fogva rákényszeríti a pénz­
intézetek igazgatóságát arra, hogy minél több oszta­
lékot fizessen.

Tudom, hogy az intézetek igazgatóságában igen 
sokszor megvan a jó akarat arra, hogy mig egy­
részt a tartalékalap minél erőteljesebb dotálásával 
erősítsék az intézetet, addig másrészt közcélokra való 
adakozással, nemesebb, emberiesebb feladatokat is 
szolgáljanak.

De nem engedik ezt egyes, türelmetlen rész­
vényesek.
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Viszont meg vagyok arról is győződve, hogy 
minden részvénytársaságnak vannak helyesebb mélyeb­
ben és nemesebben gondolkozó részvényesei, akik 
az általam képviselt irányzatot helyeslik, de szólam 
MClll mernek.

Pedig a kolozsvári „ Koronabank“ közgyűlésé­
nek példája mutatja, hogy csak egy részvényesnek 
lelkes szava szükséges ahoz, hogy az egész közgyű­
lést a helyésutra vezesse, nemesebb elhatározásra

dr. Nagy Györgyöt választották meg. A választmány 
48 tagból alakult meg.

A megalakult párt tagjai délután a Vérmezőre 
vonultak ki, hol Martinovics emlékének áldoztak, 
este pedig nagy Kossuth-ünnepélyt rendeztek.

- Ki lesz az uj bíboros. Egyházi körök érte­
sülése szerint a Samassa József halálával gazdátlanná 
vált biborosi süveg elnyerésére két komoly jelölt jön

bírja.
Hiszen örömmel látom hogy már egy ilyen irányú 

cikk, s a „Brassói Székely Társaságinak legutóbbi 
jelentésében megjelent és a sajtóban ismertetett adatai 
is már hatással voltak pénzintézeteinkre, mert az el­
múlt egy év alatt legalább 20—30. százalékkal emel­
kedett a magyar pénzintézetek által közcélokra ado­
mányozott összeg.

Milyen bö. anyagi segítő eszköze lehetne a ma­
gyar ügynek, a székely kérdésnek a pénzintézetek 
áldozatkészsége, ha clérnők azt, hogy pénzintézeteink 
legalább annyit fordítanának tisztajövedelmükböl jó­
tékony célokra, mint a mennyit a román pénzintéze­
tek adnak 5 százalékot. Ez évenként legalább újabb 
löO ezer koronát jelentene. Akkora összeget, a mek­
korát leggazdagabb kulturegyesületünk, az Emke sem 
fordíthat negyedszázad óta gyűjtött vagyona jövedel­
méből kulturális célokra.

És a részvényesek sem veszítenek vele semmit, 
a pénzintézetek sem, mert hisz az összeg legnagyobb 
részét helyi közcélokra fordítanák, aminek meglenne 
a maga eredménye, a vidék kulturális fejlődésében és 
gazdasági megerősödésében, aminek gyümölcseit azu­
tán első sorban maguk a pénzintézetek s azoknak 
részvényesei élveznék. Az osztalék címen szétguruló 
koronák helyett a közcélokra egyösszegben adott 100 
és 1000 koronák gyakorolnák a maguk népíejlesztö 
és erősítő hatásukat, s mindezt a székelyek a magyar 
faj javára.

Szükséges volna természetesen, hogy az igy 
közcélokra szánt összeg valóban helyes célokra is tor- 
dittassék, s talán ilyen gyanánt lehetne megjelölni 
elsősorban a nép gazdasági képzettségét fejlesztő föld­
műves gazdasági iparos és kereskedelmi iskolák támo­
gatását, létesítését, azokkal kapcsolatos interuátusok 
felállítását, ösztöndíjak adományozását.

Abban a reményben, hogy elhangzott szavaim­
nak lesz némi eredménye, még csak arra kérem tisz­
telt hallgatóimat és azokat kik c sorokat olvasni fog­
ják, hogy a mikor nemes elhatározásuk gyümölcse­
ként befolynak a pénzintézetek tiszta nyereségének 
közcélokra’ leendő fordításába, gondoljalak a „Bras­
sói Székely Társaságira is.

Hogy pedig szavaim nyomtalanul el ne hangoz­
zanak, s az önök hozzájárulása súlyt adjon az elmon­
dottaknak, kérem a T közgyűlést fogadja el a követ­
kező hátát ozati javaslatot.

1. A „Székely Társaságok Szövetségéinek köz­
gyűlése szükségesnek tartja, hogy állami és várme­
gyei támogatása mellett, de valamely budapesti nagy 
pénzintézet védőszárnyai alatt önálló hatáskörrel bíró 
záloglevelek kibocsátására is jogosult törlesztéses jel­
zálogkölcsönöket nyújtó pénzintézetté fejlesztessék 
több crdélyrészi magyar pénzintézet és e célból meg­
kereséssel fordul az említett tényezőkhöz.

2. Óhajtandóknak tartja, hogy a magyar pénz­
intézetek is az eddiginél nagyobb mértékben áldoz­
zanak magyar kulturális és egyéb közcélokra, miért 
is fölkéri az összes crdélyrészi'magyar pénzintézete­
ket, hogy jövőre tiszta nyereségüknek legalább 5 szá­
zalékát fordítsák magyar kulturális és egyéb közcé­
lokra és lehetőleg ilyen értelemben módosítsák alap­
szabályaikat is.̂

3. Elismerését és köszönetét fejezi ki a közgyű­
lés a kolozsvári és marosvásárhelyi közhasznú taka­
rékpénztárnak, valamint a Brassói Népbank Rész­
vénytársaságnak azért, hogy oly nemes áldozatkész­
séggel tisztajövedelmüknek 12—23 százalékát kultu­
rális és közhasznú célokra fordították.

H I R E K
Ügyészségi megbízások. Az igazságügymi­

niszter dr. Zakar i ás  Lajos gyergyószentmiklósi 
járásbirósági joggyakornokot a gyergyószentmiklósi 
járásbíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbí­
zottnak állandó helyettesévé rendelte ki.

Magyar nemesség. A király Illyefalvi Sillye
Károly nyugállományú honvédörnagy magyar ne­
mességét, Illyefalvi elönevét és címerét örökbefoga­
dott fiára, Kolozsvári Sillye Béla íőgimnáziumi ta­
nárra, valamint ennek utódaira díjmentesen átruházta.

Házasság. Venczel József a Csíkszeredái fő­
gimnázium rendes tanára szeptember 8-án vezette 
oltárhoz Pap Margitot, a brassói plébánia templom­
ban.

— Halálozás. Lénk Lajos a „Hutter“-szálloda 
tulajdonosa e hó 9*én délelőtt 9 órakor rövid szen­
vedés után elhalt. Tetnelése e hó 11-én volt nagyobb 
részvét mellett. Halálát felesége, négy kiskorú gyer­
meke és nagyszámú rokonság gyászolja.

— A Magyar köztársasági "párt megalakulása. 
E hó 8-án alakult meg a fővárosban a Rákóczi-uti 
kávéliázban az országos köztársasági párt.

A nevezetes, az ország történelmére messze ki­
ható pártalakuláson az ország minden részéből szá­
mosán vettek részt, kik nagy lelkesedéssel kimondva 
az országos köztársasági párt megalakulását, elnökké

számításba: dr. Csernocli János kalocsai érsek és 
gróf Mailáth Gusztáv erdélyi püspök.

Vasúti előmunkálati engedély. A kereske­
delemügyi miniszter legutóbb a következő előmunká­
lati engedélyt adta ki egy év t̂artamára: Fónagy Béla 
okleveles mérnök, budapesti lakosnak a székely vas­
utak Ditró állomásából kiágazólag Orotve, Hágótőalja 
és Darvaspatak telepek és Putna község határán át 
Gyergyótölgyesig, továbbá a székely vasutak Maros- 
héviz állomásától Szilvás, Bélbor Hollósarka és Gyer- 
gyóholló községek érintésével Gyergyótölgyesig és 
Hollósarka községtől Alsóborszékig vezetendő szab­
ványos, esetleg keskenyuyomtávu helyi érdekű vasút­
vonalakra.

Folyó hó 15-én vasárnap d. u. fél 2 órá­
tól este 9 óráig az Orbán-féle gyógyszertár lesz 
nyitva.

Tusnádfürdö szövetkezet közgyűlése E
hó 8-án tartotta Tusnádfürdö szövetkezet közgyűlését, 
melyen fürdőigazgatónak nagy többséggel Albertini 
Gézát, elnöknek pávai Vájná Istvánt, igazgatósági 
tagoknak dr. Künnle Tivadar, dr. Csiszér Miklós, Pap 
András, Ferenczy Béla, dr. Blága József és Aronson 
Rudolfot, felügyelő bizottsági tagokul Bencze Zsig- 
niond, dr. Kardos Albert és Kónya Vilmost válasz­
totta meg a közgyűlés.

— Értesítés. Értesítem a „Csikmegyei általános 
tanítóegyesület" azon tagjait, akik az 1912. évi jú­
nius hó 1 -én tartott Közgyűlésen részt vettek és Uti- 
számlákat még nem küldötték be, hogy folyó hó vé­
gén túl a számlák nem lesznek kiegyenlítve. — Az 
Elnök.

— Elszakított vasúti töltés. Marosvásárhelyről 
jelentik, hogy a Maros áradása folytán Gödemester- 
terháza és Palotaillva között 150 méter hosszúságban 
elszakította az ár a vasúti töltést. Ugyancsak Maros- 
héviz és Gyergyóvárhegy között nagyon megrongá­
lódott a töltés s ezért úgy Palotaillván, mint Maros- 
hévizén át 10 napig átszállással lehet közlekedni. — 
Ezen idő alatt a teher forgalom teljesen szünetel.

Havazás szeptemberben Rendkívüli abuor- 
mis idő járt ez év nyarán nemcsak Csikntegyében, 
hanem az egész országban. Havazást jelentenek min­
denünnen, igy nem lep meg senkit sem, ha azt 
írjuk, hogy e hó 7—8-án nemcsak a Hargitán, hanem 
a Kárpálok nyúlványain is nagyobb havazások vol­
tak. Némely helyen 15—20 cm. hó is esett, s ez, va­
lamint a beállott 6°/0 C. hideg téli képet nyújtottak.

— Kérem ismételten is a „Csikmegyei általá­
nos tanítóegyesület" i. t. tagjait, szíveskedjenek ve­
lem mielőbb közölni: ki-ki mely más egyesületi­
fiókkör-, stb.-nek tagja? Szükség erre azért van, mert 
e nélkül az Orsz. szövetségi tagdíj összegét megálla­
pítani sem lehet; már pedig a befizetési idő is régen 
elmúlt. Az egyes. Elnök.

- Tanítók mozgalma. A napilapok arról ad­
nak hiri, hogy a kormány tizenegy millió koronát 
fordít a tanítók fizetésjavitására. Ezzel szemben ar­
ról értesülünk, hogy nagyarányú mozgalom van ké­
szülőben a tanítók országos szövetségének elnök­
sége irányítása mellett. A szövetség elnöke u. i. kö­
zelebb értekezletre hívja össze Budapestre a megyei 
ált. egyesületek elnökeit. — Tizennégy millió és ta­
nítói mozgalom! hogy illik össze e két hír? Úgy, 
hogy harmincháromezernél is több tanitó(-nö) jogos 
és méltányos igényeit távolról sem elégíti ki a kor- 
mányterve'zet. Á tanitók(-nök) a három legkisebb fiz. 
osztályokba való sorolást kérték harmadolással, a 
korpótlék élvezetével és az összes szolgálati évek be­
tudásával ; lakbért pedig olyant, amilyent más, ha­
sonló képesítésű tisztviselők élveznek. Ebből a kor­
mány jóformán semmit sem valósit meg; mert egy 
tanítónak harminchárom korona fizetésjavitásra van 
kilátása. De azért torkaszakadtából kiabál a kormány­
párti sajtó a tanítók íizetésjavitásáról, a sok millióról 
és a valóság ?! — csak nem semmi, amiért kenyér­
harcba kényszerül újra a tanítóság.

— Újból vpsuti baleset. Folyó hó 12-én reg­
gel 4 óra 33 perckor a Brassó-felé induló személy- 
vonat után 12 perc múlva újabb mozdonyt menesz­
tettek a Csíkszeredái állomásról. S a midőn ez a csik- 
szentkirályi átjárón haladt el, elütötte és összetörte a 
Kristó Áron szekerét, aki a Nagymezőről árpát szál­
lított haza. A szekéren elől ült Kristó Áron, aki sze­
rencsésen megmenekült, mert az első tengely az ösz- 
szeütközés következtében a szekérből kiakadt de igy 
is a megvadult lovak majdnem belevitték a kiáradt 
Oltba. Kristó Áronné a szekér tetején ült az átpa- 
kévéken s ö is szerencsésen megmen ekült, mert a 
nagy lökés leröpitette a vasúti töltés mellé, csupán a 
lábán szenvedett kisebb sérülést. Nem menekült meg 
azonban Léstyán Bálint 13 éves fiú, aki egy kis tali­
gát huzva maga után felkapaszkodott a szekér végén 
a nyújtóra. — A mozdony a fiút maga elé kapta, s 
mintegy negyven lépésre vitte maga előtt, a midőn a fiú 
beesett a sínek közé s a mozdony felette elhaladt. 
A szerencsétlen k s fiú fejét teljesen összetörte a mozdony 
ügy, hogy eszméletlen állapotát egy óra múlva a 
halál váltotta fel. Szerencsétlen helyen van ez a vas­
úti átjáró, akar alulról, akár felülről menjen az em­
ber, a vonatot, illetve a pályát kétszáz lépésre csak 
akkor láthatja be, a midőn már az átjáróra ért, s a

mikor már nincs mód a fékezésre, nincs idő a nie 
nekülésre. Ez az eset már nem az első. Már három 
ember és több állat esett áldozatul. A vasút a bajok 
kikerülése végett egy őrházat építtetett az átjáró L  
zelébe, de rendes őrt nem alkalmazott. Egy p,,|va. 
munkás végzi az őrszolgálatot, aki napestig a pályán 
dolgozik, s helyette a szolgálatot az teljesiti, akit erre 
a pályamunkás megbíz. Az eset alkalmával a pálya- 
munkás nagyapja a 83 éves Kerékgyártó Mihály zárta 
el a sorompót a midőn a személyvonat jött, de már 
a második jelzést, a mely a mozdony jöttét jelezte 
nem vette észre s igy történt, hogy a sorompó nyitva 
maradt. Rendes őr kell oda, mert az örház nem védi 
meg az embereket, s mindnyájunk testi épsége és 
élete nagyobb érdek az államvasutak szűkmarkú ta- 
takarékosságánál.

— Tanonc-sorozás akadályokkal. Tordáról írják 
Tanoncok elhelyezésén fáradozott itt László Gyula a 
marosvásárhelyi m. kir. kereskedelmi és iparkamara 
másodtitkára, — de sajnos -- majdnem minden ered­
mény nélkül, mert csupán egy tanoncot sikerült el­
helyeznie és csak azon ok miatt, hogy a meglehetős 
szép számban megjelent szülők gyermekeiket mind 
géplakatosnak és az állami műhelybe akarják elhe­
lyezni. A kamara kiküldöttje már ez alkalommal is 
felvliágositotta a szülőket, hogy gépipari pályára, an­
nak tultömöttsége miatt senkit sem vesznek fel.

— Tanítók katonáskodása. A tanítók hadkötele- 
i zettségét illetőleg sokan azt hiszik, hogy az uj véd- 
j  erőtörvény értelmében a tanítók már elvesztették a 
póttartalékba való utaláshoz jogukat. Ez azonban té­
vedés, mert a törvény 82. szakasza kimondja, hogy 
a törvény életbelépésétől számított két évi átmeneti 
idő alatt a tanítók besoroztatásuk esetén kérelmükre 
a póttartalékba osztatnak be. Az ehhez való igény 
azonbarn — az eddigitől eltérően — a sorozási év 
október 1-ig igazolandó. Nagyon fontos és a tanító­
kat nagyon érdeklő intézkedése az is az uj törvény­
nek, hogy a katonai kiképzés most már nem 8. ha­
nem 10 hét lesz. Hogy azonban a tanítás a tanító 
katonáskodásával ne zavartasék, a 10 héti kiképzés 
ideje továbbra is ajiagv vakáció marad. _

C S A R N O K -
Második levél Abbáziából.

Abbázia, 1912. szept. 7.

Kedves barátom és jó ismerőseim (ismerős alatt 
a női nem is értendő) vaiahányan vagytok!

A tavaszon megkérdeztem a kakukot, hogy hány 
esztendőt élek. Azt mondta, hogy csak három esz­
tendőt, a mi pedig, ha logaritmussal számítjuk, akkor 
is csak összesen 1095 napot tesz ki. Azóta eltellett 
vagy 95 nap és igy kereken ezer marad.

A napokban azt hittem, hogy hazudott a kakuk, 
mert életveszélyben forogtam. Úgy történt az eset, 
a hogyan elbeszélem.

A tengerben megtanultam egy kicsikét úszni. 
Az egyik és hála Istennek már el múlt napon egye 
dúl mentem fürödni. Olyan egyedül, mint az Eifel 
torony, hogy egyedül van a világon. Kezdettem úszni 
a tengernek mélyebb része felé. Egyszer csak nagy 
hullámok tartottak felém. A hullám elsőizben feldo­
bott, azátán pedig beszivott a tenger felé. Megijedtem. 
Ijedtemben elkezdtem kapálózni, mint a kutya a vízben. 
Nctn tudtam magamat a viz színén tartani; kezdet­
tem alátnerülni. Nyeltem a sós vizet. Higyjétck cl, 
még a kézdivásárhelyi sört is szívesebben ittam volna. 
(Szercdait nem merek mondani, mert még betörhet­
nék érte a fejem.) Azt hittem, hogy a kakuk hazudott. 
Szerencsére a tengernek széles feneke van és a lá­
bam eltalálta. A lábam egy nagyobb szikladarabba 
botlott, amelyiken felfelé kúsztam. A tetejébe jutottam, 
de a fejem még mindig viz alatt volt. Ezenközben a 
sós víznek további ivásáról sem feledkeztem meg, a 
mi pedig, hogy egyik barátomnak szavajárásával él­
jek, nagyon unalmas volt. A szikla tetején lévén, 
egyet rúgtam rajta. Úszni kezdtem és óh elfelejtheteí 
len pillanat, egyszer csak, mikor lábam újból földet 
ért, fejem is kívül volt a vizböl. Bizony igy volt és 
a kakukiiak is igaza volt. Fel is fogadtam, hogy nem 
ta: ulok meg úszni. A mit tudok, azt is elfelejtem. 
Felét sikerüli is elfelejteni. Most a másik felének az 
elfelejtésével dolgozom.

Megmenekülésem fölötti örömemben és azért, 
mert már rövid ideig élek és rövid idő alatt még 
sok mindent kell beszélnem, nehogy végül is egy 
rakás beszéd bennem szoruljon és mert hozzátok 
most élőszóval nem szólhatok, azért irok újból is 
Bocsásatok meg tehát, hogy ezen második levelemet 
is elkövettem.

Ha vissza tudtok emlékezni, a múltkori levelemet 
ott hagytam el, a hol annak végeszakadt. Ma folyta­
tom. Mivel a múltkori levelemben Abbáziáig érkeztem, 
most ennek a leírásával kezdtem.

Van egy hegy. melynek lejtői is vannak. Sokan 
azt állítják, hogy azok nem is lejtők, hanemhágók, 
a mi azonban engemet nem sért A hegyen fák van­
nak, de ezek alig tudják rejtegeti!i a kopárságot. Sok­
kal több a kő. Olyan sok, itogy kő kövön maradt és 
és nem úgy, mint Jeruzsálemben, a hol a mint írva 
vagyon, kő kövön nem maradt.

Abbáziában nagyon sok a magyar fürdővetideg  
és magyarul beszélgetnek. Sokszor zsargon dialektus­
ban. Tudjátok-e, hogy milyen a zsargon dialektus l
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Hát az olyan, hogy magam sem értem, de egy rö­
vidke példával megtudom magyarázni. Két ur vitat­
kozni kezd. A vitatkozás nyelve természetesen magyar. 
Közben a szenvedélyek kezdenek melegedni. Végül 
a tetőfokot érik el és ezzel egyidejűleg mi is elér­
keztünk oda, a hol a zsargon dialektust megismer­
hetjük. Az egyik ur ugyanis minden bevezetés nélkül, 
hirtelen fordulattal a zsargon dialektusba csap át, 
mely így kezdődik; aber inain Hcrr . . .  és ettől 
kezdve nem lehet érteni a magyar beszédet, mert 
zsargon dialektusban megy tovább a heveskedés.

A hegy lába a tengerbe ér és abban áztatja, 
vagy a mint nálunk kifejezik, vontatja a lábát már 
rg„j idő óta. Mivel a tenger vize sós és a sós viz a 
rheunia és alyafiainak ellensége, a hegynek hosszú 
idők alatt sem fejlődött ki az időjósló tehetsége, mi- 
(,n is az emberek kénytelenek barométert használni. 
A barométer pedig itt is pénzbe kerül. Bezzeg ná­
lunk másképen van. Mikor a szentdoinokosi öreg 
sziklás hegyek füstölögni kezdenek, tudják, hogy 
eső, vagy hó következik,

Végül a hegy lábánál kezdődik a tenger. Azért 
nevezték cl tengernek, mert tenger sok a viz benne, 
pedig só is jócskán van.

Abbázia leírásával, ezzel készen volnék. Most 
lássuk, — mi mindent tapasztaltam és mi mindent 
nem tapasztaltain és mi minden nem történt meg itt.

Gimnazista koromban u. i. a tanárnak, mikor a 
(öld gömbölyüségéröl tartott magyarázatot, egy almát 
vett elő — úgy emlékszem, hogy batul volt — és 
azt mondotta, hogy olyan a föld, mint az az alma. 
Mikor ezt láttam, tisztán állott előttem a kérdés. Ha 
az alma, melyik pedig kicsike, tudott gömbölyű lenni, 
miért ne tudna a told is, a mely az almánál jóval 
nagyobb.

A mi az időtöltést illeti, nagyon jó. Még túl­
ságosa.) is nagyon jó, mert itt a napok nem egymás 
mellett gyúródnak.

Az arisztokratákkal annyira összevegyültem,

ök a tengerparton állottak. Úgy néztek ki, mint az 
afrikai vademberek. Megijedtem. Visszatértem volna, 
de a hajó nem térült meg.

Öt óra hosszat tartott az ut Sansegoig. Borzasztó 
ut volt. Háborgott a tenger, de ón még jobban há- 
borogtam. Végtére annyira felháborodtam, hogy fel­
háborodásomnak kénytelen voltam kifejezést adni. 
Azt mondják, hogy tengeri betegséget kaptam. Bajo­
san hiszem, mert ez odahaza is történt meg velem. 
Már csak azért sem lehetett tengeri betegség, mert 
megelőzőleg tengeriből főtt pálinkát nem ittam s még 
csak tengerit sem ettem. Akkora hullámok jöttek fe­
lénk, hogy akkorát még odahaza sem láttam, pedig 
a Csergo patak mellett születtem. A Csergo patakról 
pedig sokan tudják, hogy abban legalább is minden 
hó olvadáskor szokot viz lenni. Ingott a hajó, de én 
még nagyobbakat bigottam. Azt hiszem, hogy nagyon 
meg voltam ijedve. Úgy éreztem, mintha egyik perc­
ben fejem az eget súrolná, másik percben pedig a 
lábam a tenger fenekén kopanna meg.

Még sok mindenféléről tudnék írni, de eddig is 
már nagyon hosszadalmas vagyok és kemény próbára 
tettem szives türelmeteket. Pár szóban még a játék­
bankról emlékeztem volna meg, ha nagyon nem ha­
ragudnék reá. Erre pedig roppant nagy okom van. 
10 koronát (Írva is ennyit tesz ki) veszítettem ott. 
Úgy el veszítettem, hogy azóta sem láttam bár egy 
fillért is belőle.

Nektek sokkal több szerencsét kíván
G á b o r  J á n o s .

^ e r e s V e & ö  s e g é d
kerestetik rófös-üzletbe, Száva Gergely és fiai céghez 
Ditróba, — Javadalmazás havonta 120—140 korona 
fizetés és teljes ellátás. — Ajánlatok a cég címére 
küldendők 1—3

hogy majd nehezen tudom magamat kiválasztani kö­
zülök. Csak valaki meg ne tudná, hogy úgy vagyok 
én is az arisztokratákkal, mint Biró Mihály a farka­
sokkal. Aki nem ismerné a Biró Mihály esetét, annak 
szívesen el mondom. Ö maga beszélte el veszedel­
mes farkas kalandját s azért most is neki adom át 
a szót.

Hát úgy történt a dolog — beszélte ö — hogy 
iát készíteni voltam az erdőre. Téli idő volt. A mint 
kecátolok egy fenyőfán, a szememet felvetem s hát 
látom, hogy a farkasok körül vettek. Kezdették rúgni 
velem szembe a havat. Én se voltam rest. Elé egy 
nagy csapot s hadonásztam feléjük. Fél óránál tovább 
tartott a inig el tudtam valahogy cirhászni magamtól. 
Aztán hány farkas lehetett? kérdezték Biró Mihályt 
a beszéde végeztével. Hogy hány volt ? I át egy, fe­
lelte Biró Mihály, de az aztán nagy volt.

(Csak valaki meg ne tudná, hogy nekem csak 
egyetlen egy arisztokrata ismerősöm van s az sem 
vei ügyet velem.)

Itt még nem is olyan napbarnítottak az embe­
rek, mint pl. Sansegoban. Egy napon kiránduláson 
voltunk oda és akkor láttam. Sansegoban a fürdő- 
vendégek, nők és férfiak, egész napon át csak fügefa­
levéllel ruházkodnak és azért olyan barnák. Mezítláb 
járnak a homokos talajon. Mikor mi odaérkeztünk,

V A R Á Z S F U V O L A .
Bárki egy óra alatt 

megtanulhat rajta ját­
szani. A „varázs!u- 
volau rendkívül kelle 
mes, 20 acél trombita- 
hanggal és 4 erős bő­
gővel van ellátva. Dí­
szes kivitelben, kotta 
füzettel, dalokkal tok­
kal, ajándékkal együtt 

csak 4 korona. 
Csakis Wagner a „Hangszer-Király44 ország­
szerte elismert legolcsóbb hangszeráriiházában 
kapható, B u d a p e s t, J ó z s e f- k ö r u t  15. Gyorsjavító 
műhely. Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Csíkszereda város közbirtokossága részéről 
közhírré tesszük, hogy nevezett birtokosságnak 
tulajdonát képező és a csiktaplocai és zsögödi 
határban levő erdőterületén a folyó év tava­
szán a szél által ledöntött fák még pedig : Kur-

tafeje nevű erdőrészben 1784 darab átlag 20 
cm. közép átmérőjű és 41 drb átlag 45 cm. 
közép átmérőjű és 41 drb. átlag 45 cm. mell- 
magasságu átmérőjű lábon álló száraz, meg- 
gyürüzött és körülbelül 1077 m* fenyő haszon­
fára becsült fakészlet, melynek kikiáltási ára 
6280 korona.

A „Lapos“ nevű erdörészben 523 drb. át­
lag 20 cm. közép átmérőjű széidöntött és 36 
átlag 34 cm. melltnagasságu átmérőjű lábon 
álló száraz meggyürüzött és körülbelül 340 in3 
fenyő haszonfára becsült fakészlet 2112 (kettő 
ezerszáztizenkettő) korona kikiáltási ár mellett 
Csíkszereda város tanácsházánál 1912. évi 
szeptember hó 16-án d. e. 9 órakor tartandó 
zárt Írásbeli ajánlattal egybekötött ny ílt szóbeli 
árverésen eladatnak.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott zárt aján­
latok szintén 10 százalék bánatpénzzel látan­
dók el. Az ajánlatban kijelentendő, hogy aján­
lattevő az árverési feltételeket ismeri és magát 
azoknak aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Az ár­
verési feltételeket és a becslésre vonatkozó kö­
zelebbi adalok a közbirtokosság elnökénél meg­
tekinthetők.

Csíkszereda, 1912. évi augusztus 11.

Csibi Károly, Ifj. Hajnód József,
hirt. jegyző. bírt. elnök.

KINCSET ÉR i
Tordy-féle Hollandi 3 király tea

| mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
javító, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bél- 
működést szabályozó, nemkülönben a legma­
kacsabb gyomorbajon is segít. Csomagja (kbl. 
10—12-szeri használatra) gyógytárban 50 fill.

Minden gyógytárban kapható.
I 26-12

A Csihirtiii Tüuikfímtíi L T.
és Fiókintézetei

úgy a régi, mint az uj betétekre
jelenleg 4 \ °|0 kamatot fizetnek.

Az igazgatóság.

pecsenye buteliás borai

Gróf Teleky Samu sárdi pincéjéből
Raktár: Lőrincz J. cégnél Marosvásárhely.

Kapható minden vendéglőben.

Van szerencsém a t. hülgyközönsóg szives tudomására hozni, 
fogy n diszitőnőm Párisban volt tanulmány ulon, honnan augusztus 
hó elsején jött vissza.

Szezonszerü újdonságok
március hó elejétől már raktáron vannak.

A t. hülgyközönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

MÁTHÉ JÓZSEF női dívatkalap- és rövidáru-üzlete,
.CSÍKSZEREDA, Kossuth Lajos-utca (Qrünwald Albert-féle ház).

ss
s
s
ss Adám József,

divatszabó, Csíkszeredán, saját ház.

Értesítés!
A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

| T 4 > r f Í « i 5 B Í Í  l > 6

üzletemet a Kossuth Lajos és Vörösmarty-utca
sarokra, a plébániával szembe helyeztem át, hol raktáron tartok férfi- és 
női legjobb szöveteket s készítek elegáns szabású divatos ruhákat. 

Kérem a nagyérdemű divatpártoló közönség pártfogását, maradok
szolgálatra kész

füléres

>
\s
(
ts

in, wirugji
Készítünk es raktáron tartunk : Szent olvasókat kokotin, kókusz, tö­

mör üveg, jeruzsálemi olajfaj, gyöngyház, alabástrom, korái és drágakő 
utánzatokból, valamint valódi drágakövekből is a legegyszerűbb, a legpaza- 
rabb fűzésig, a legkülönbözőbb választékban, a legolcsóbban. — ilózsafüzér 
tartók, szeniképeoskek imakünyvekben rengeteg választék ; remek fali 
képek rámával vagy anélkül az összes védszentek kaphatók. Gyönyörű 
francia képeeskék, gravírozva, opalinos kártyaképek. Acélmetszet, valamint 
csipkés szélű zárdaképecskék stb. stb. keresztelési-, bérmálási-, gyónási . 
első szentáldozási-, házassági-, primiciai- és egyéb alkalmi emlékképek 
rengeteg s szebbnél-sz'bb választékban, olcsón máriakongrégációi és más 
társulati diplomák, művészi reprodukciók díszes keretben vagy anélkül, 
mind páratlanul olcsó áron. Vallásos jellegű és más szolid ábrája képesle­
velezőlapok : legolcsóbban. Asztalra telállitható szentképecskók és kis maciié 
kápolnák, ngy egyszerű mint díszes selyem kivitelben. Lurdi viz eredeti pa­
lackokban. Lnrdi szentélyek és szobrok másai érintve a kegyhelyszobrához. 
Minden néven nevezendő skapulárék valódi gyapjúból igen ízlésesen. Övék, 
szivek alumíniumból, okxidáltujeziistböl, ezüstből és aranyból is, dús válasz­
tékban. Skapuláró pótló órmek. Kentek nyakláncocskák. Függők.

S z e n t s z o b r o c s k á k .  Egyesületi jelvények. Gyöngyház áruk, 
(nippes, csattok, ovidált ujezüst gyűrűk, meltiik és kézelő gombok, az Ur 
Jézus, szent Szűz vagy a szentek ábráival, ezek ezüstből és aranyból is 
kaphatók. Szenteltvíz tartók. Feszületek: álló-, fali-, faragott- és haldoklók 
lesziilete. Művészi plakketek. Nagy választék a legkülönbözőbb imaköny­
vekben, a legegyszerűbbtől a legpuzarabb kötésűig. Könyvcsatt oxidálva. 
Levélnehezékek. Gyászképok: Alkalmi ajándékok, stb. stb. persely minden 
nóvon nevezendő kegytárgyak nálunk mind megkaphatok. Minden, még a 
legkisebb rendelés is a legnagyobb pontossággal les/, elintézve. S azért, ha 
bármit is óhajt, forduljon a legnagyobb bizalommal hozzánk, előre is biz- 
tositjuk. hogy várakozáson felül meg lesz velünk elégedve. Kiküldés előtt n i 

y fe  kívánatra a kegytárgyak meg is áldatnak, legnagyobb készséggel. Kérjük alázat- ^  
tál bennünket pártolni. Rendelési cim : K eg y tá rg y -Ip a rN a g yká szo n , Csikvárm. • 'r
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P O T O T Z K Y  PÁ L
saját ház, Főtér. női-, férfi- és gyermekdivat üzlete Csíkszeredán. Telefonszám:31.

WCagy vélasstékfraa kaf&aták mai, férfi és gyerekdirat sikkek 
Kész ruhák, cipők, női felöltők állandó raktára. Varrógépekben, gyerekjáték-, 

kézi bőrönd- és utazókosarakban elsőrendű üzlet.
*£egmegVn,\ta\oVb bevásárlási \ \e \\ \  ^egmegVr%Vta\6l)l) bevásárlási WV>{ \

0 ^ > 0

POHARAS

SÖR
Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"
Csikvármegye területén
egyedüli elárusító hely Csík­

szeredában :

[ őst. N i;;  I s tF ín í u a - w
hol mindennap frissen csapolva poharankint 

kapható.

ÉPÜZENIÜ^*
asztalos vállalat

I-*0  0 *-E

Csíkszereda Vörösmarty- 
utca 21. szám.

Készít asztalos mun­
kákat minden kivitelben. Q  
Elvállalja faanyag kidol­
gozását asztalos mester 
uraknak szakszerű gépei 
által mérsékelt munka- 

dij ellenében

S H IR D ETÉSEK ET n ° ,csó
O  olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.

Mátrai Ignátz
órás, ékszerész és látszerész Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett újabb szerkezetű

arany- ezüst is Omega s s s M i l
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakövü

Látszerészi cikkek nagy választékban, 
árak ! :—: Pontos kiszolgálás!

^ { u n d s á x v ^
női és é̂r̂ l Aiíalvalele uj helyiségében

Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban. —

£L\\smer\, x̂oVxé WásárVá^x \ve\^, 

Kéretik a címre ügyelni!

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe

Bécsi és budapesti körutarnhól hazatérve, szives tudomására hozom a n. é. 
hölgyközönségnek, hogy Csíkszeredában a Rákóczi-utcában levő dohány- 
tőzsde mellett, a mai kornak megfelelő cs a legkényesebb igényeket is kielégítő

1  U i ;  t a t a i t  is midiik szériát M is iit í  j i i l j t
nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, úgyszintén 
minden e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak 
Ízléses díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték 
szerint készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegyencsitőt és mell­
tartókat; minden 0  szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan 
és jutányos árban eszközlöm A t. hölgyközönség jóakarata támogatását 

kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel
n ő i  ka lap  d iv a tte rm e  
CSÍKSZEREDÁBAN.| L i g e t i  S á m á n é

Filó Károly nagy temetkezési intézete, Csíkszeredán, saját ház.
Nagy választék mindenféle^ temetkezési cikkekben, 1 1 . m. : érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemfödelek 

könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stb. stb.

Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelü érckojrorsók kizárólagos raktára. Diszes gyászkocsik. 
____________Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.
XX-k'kW M im

ÉRTESÍTÉS. |
Tudomására hozom a nagyérdemű helybeli és ^  

vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű W

cserépkályhákból. g
Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktűz- ^  
hdyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá 
nirdókádak és fürdőkádak és faburkotok kirakását 
fajenc porcellánbol és minden e szakmába vágó dől- - 
gokat pontosan és lelkiismeretesen eszközlök. Vidékre 
J® felvilágosítást nyújtok. Értekezni lehet MlCHNA &  
RE/SO és VEJE cégnél Csíkszeredában.

IOE IOE

gnél Csíkszeredában.
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve 

maradok tisztelettel :

LUKÁCS FERENC cserépkályhás. ^

mészáros és hentes CSÍKSZEREDA. ^
Naponta frissen vágott marha, borjú és sertés hús, saját O  

készitményü felvágottak, sonka, kolbász és tormás virstli. 

Szalonna és zsir nagyban és kicsinyben.

Poatog fc isxo ig ilis .
a o i  j  01— lo c J

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyergos, kárpitos és 

szíjgyártó Üzlete
Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.

(Saját ház.)

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehuzás 
és díszítési munkák, tnatrácok és paplanok ; kész kocsik, szekorek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetion bútorok, a lehetó legjutányoaabb árakért; 
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készUményU ágyfotelek, 
rugganyOB matráccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb. állandó 
rnktárnn. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia bámfesté- és inpregnáló 
záradékok lékelő és natursziuben.

Akik megbízhatóbb helyről tiszta 
méhviaszból készült m ü b 1 ép e t 
óhajtanak beszorozni, forduljanak 

bizalommat

Szatmári Szabó István
méhészetéhez Pankota (Arad m) 
moly méhészet amerikai henger- 
préssel készített bármily"méretű 
mlihlépnek kilóját csomagolva K 

ööO ért szállítva utánvéttel.

Kellemes üdítő ital

a Hosszításai E r z s i t

Nyomtatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1 9 1 2 .

1 literes palackban 10 fillér. Megrendelhető:

4  H osszuasszó i ferrÁs
kezelősígénéi Csíkszeredán.______


